



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

20 января 2022 года, № 13 (8037)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Обсуждены вопросы развития общественного транспорта в Ташкенте

Президент Шавкат Мирзиёев 19 января ознакомился с презентацией о мерах по развитию общественного транспорта в Ташкенте.

Удобный общественный транспорт — необходимый атрибут современного города. Но в Ташкенте данный вопрос превратился в актуальную проблему. Изношенность автобусного парка, закрытие центральных автостанций, неэффективное соединение маршрутов создали ряд неудобств жителям.

Кроме того, за последние пять лет население столицы увеличилось на 300 тысяч человек, расширилась ее территория. Каждый день в столице приезжает и уезжает более миллиона человек. Однако система общественного транспорта не соответствует происходящим в столице изменениям. Срок службы 350 автобусов превысил 10 лет, не хватает 393 автобусов. Из-за пробок на улицах интервал движения автобусов увеличивается до 30 минут в часы пик.

В результате пассажиры справедливо недовольны оказываемыми услугами и предпочитают личный транспорт. В Ташкенте показатель пользования личными авто составляет

79 процентов, а уровень использования общественного транспорта — всего 21 процент.

Шавкат Мирзиёев на встрече с избирателями Ташкента 19 октября прошлого года уделил этому вопросу особое внимание и отметил, что будут приняты необходимые меры.

На сегодняшней презентации обсуждены задачи в этом направлении.

Главной задачей Министерства транспорта и хокимията Ташкента определено повышение уровня пользования общественным транспортом в два раза. Подчеркнуто, что при этом приоритетное внимание необходимо уделить системному подходу и облегчению передвижения людей, обеспечению взаимосвязанности и комплексному развитию всех видов транспорта, включая маршрутный, железнодорожный транспорт и линии метро, а также инфраструктуру для велосипедного и пешего движения.

Поручено построить 10 современных станций на основных дорогах въезда из областей в

Ташкент, а также парковки рядом с шестью станциями метро с наибольшим количеством пассажиров.

В нынешнем году будет завершено строительство надземной линии метро «Куйлюк — Кипчак». В результате для 70 тысяч человек, пользующихся легковыми автомобилями, появятся условия для пользования общественным транспортом.

Кроме того, поставлена задача создать экономико-математическую модель системы общественного транспорта на основе прогноза пассажиропотока на ближайшие пять лет, а также повысить научный потенциал транспортного университета.

Количество автомобилей в Ташкентерастет на 15 процентов в год, в сутки по городу передвигается до 800 тысяч автомобилей. В столице более 500 крупных перекрестков, большинство из которых имеет низкую пропускную способность. Дороги плохо приспособлены для пешеходов и велосипедной езды. Вследствие этого, а также низкой культуры

движения участились дорожно-транспортные происшествия.

Глава государства подчеркнул необходимость повышения пропускной способности и удобства перекрестков за счет правильной организации движения. В этом году планируется внедрить систему управления дорожным движением на 200 перекрестках, построить 180 километров пешеходных и велосипедных дорожек, создать парковочные места на 2 тысячи автомобилей.

Также в этом году будет обновлено 35 процентов автобусного парка. Для этого планируется закупить 410 автобусов и электробусов, а количество автобусов большой вместимости будет увеличено вдвое. Указано на необходимость создания станций зарядки с учетом роста количества электромобилей на дорогах столицы.

В ходе презентации представлены также возможности совершенствования общественного транспорта и транспортной инфраструктуры в городе Ташкенте на основе на-

учно обоснованного опыта развития мегаполисов Германии и России.

Особое внимание уделено вопросу финансового оздоровления предприятий общественного транспорта. Отмечена важность проведения финансового аудита и трансформации предприятий «Тошсаҳартрансхизмат».

Помимо средств бюджета и других источников, основой для развития сферы должно служить и государственно-частное партнерство, отметил глава государства.

Министерству транспорта и хокимияту Ташкента поручено пересмотреть концепцию развития общественного транспорта столицы и провести ее широкое общественное обсуждение.

Подчеркнуто, что опыт столицы и научный подход будут применены при совершенствовании работы общественного транспорта во всех областных центрах с учетом численности, мест работы и проживания населения и специфики развития.

УзА.

Президент Республики Узбекистан отметил важность дальнейшего развития полномасштабного сотрудничества с Российской Федерацией

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 19 января принял заместителя руководителя Администрации Президента Российской Федерации Дмитрия Козака.

В начале встречи Дмитрий Козак передал искренние приветствия и наилучшие пожелания от Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Особо отмечалось, что договоренности недавних встреч и контактов на высшем уровне придали мощный импульс укреплению узбекско-российского стратегического партнерства и расширению многограновых отношений. Растут объемы товарооборота, осуществляются крупные проекты промышленной кооперации и приоритетные гуманитарные программы.

Глава нашего государства подчеркнул важность дальнейшего развития и раскрытия потенциала полномасштабного сотрудничества между Узбекистаном и Россией.

Состоялся также обмен мнениями о ситуации в Центральной Азии в свете произошедших событий в регионе.

УзА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Президента

Республики Узбекистан

О мерах по кардинальному совершенствованию системы работы с молодежью в махаллях

В целях внедрения новых механизмов управления работой с молодежью, создания вертикальной системы работы с ней, решения проблем молодежи непосредственно в махаллях, а также дальнейшего повышения эффективности духовно-просветительской и воспитательной работы в образовательных учреждениях:

1. Ввести должность лидера молодежи в каждом городке, селе, ауле, а также в каждой махалле городов, поселков, сел и аулов (далее — махалля).

2. Определить основными задачами лидера молодежи в махалле (далее — Лидер):

«КРУГЛЫЙ СТОЛ»
Охранная деятельность в фокусе закона

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности организовал «круглый стол», посвященный обсуждению проекта закона «Об охранной деятельности».

На мероприятии, в котором участвовали представители соответствующих сфер, депутаты, руководители Национальной гвардии, высказали предложения по дальнейшему совершенствованию документа.

В настоящий момент этим видом деятельности занимаются отделы охраны государственных учреждений, ведомственные военизированные и караульные отделения. Регулирующими документами выступают подзаконные акты. Однако порядок организации и осуществления охранной деятельности не систематизирован в законодательном отношении. Не прописаны и основные принципы работы.

Но регулированы вопросы применения сотрудниками, охраняющими объекты, имущество и лиц, государственных мер принуждения (использование силы, порядок применения специальных средств и оружия), отбора и подготовки кадров, их социально-правовой защиты.

В законопроекте содержатся концептуальные принципы государственного упорядочения охранной деятельности, виды охранной деятельности, права и обязанности субъектов, занятых в этой сфере. Учреждается единый порядок осуществления охранной деятельности.

Отмечено, что в ходе разработки проекта изучено законодательство Российской Федерации, Беларусь, Украины и других государств, регламентирующее сферу государственных, частных, ведомственных и вневедомственных охранных услуг.

Выдвинутые по итогам обсуждений предложения и рекомендации будут учтены в дорабатываемом проекте закона.

«Народное слово».

НС ПРИЗНАНИЕ

Мир заново открывает колыбель науки

X отя живу и работаю далеко от прекрасного края, каким является Узбекистан, зато душой всегда рядом.



Из-за коронавирусной пандемии моя очередная поездка на эту щедрую землю затягивается. Однако по интернету постоянно слежу за происходящими в стране изменениями. Меня восхищает то большое внимание, которое Президент Шавкат Мирзиёев уделяет сфере образования, особенно развитию высшей школы. В рамках реализации Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года осуществляются действия по научно-технологическому и социальному развитию университетов, их выводу на уровень ведущих вузов мира.

Очень обрадовалась, услышав о том, что недавно принят постановление руководителя государства по дальнейшему совершенствованию деятельности Самаркандского государственного университета. Ведь это учреждение, являющееся одним из древнейших в мире, не чужое для меня. В течение нескольких лет в

онлайн-формате преподаю обучающимся в нем студентам.

С подписанным документом с помощью учеников я ознакомился пунктом за пунктом. Узнав, что Самаркандскому государственному университету присвоено имя известного государственного и общественного деятеля Шарафа Рашидова, вспомнил свою молодость.

В годы учебы в аспирантуре в Ленинграде дружил с ровесниками из Узбекистана — молодыми исследователями, аспирантами.

2

НС ЧАС СЕНатора

На поверку — знания неглубокие

На состоявшемся на днях под председательством Президента видеоселекторном совещании, посвященном повышению качества образования и воспитания в школах, совершенствованию деятельности специализированных школ, обсужден комплекс вопросов, касающихся устранения недостатков, и определены актуальные задачи на перспективу.

В стране проводится курс на повышение интеллектуального потенциала. Увеличивается количество специализированных школ с углубленным преподаванием широкого круга наук.

В 2019 году в нашей стране насчитывалась 271 специализированная школа. Упор на точные науки и иностранные языки стал главным фактором в создании еще 126 образовательных организаций по физике и математике, 87 — по химии и биологии, 99 — по информацион-

ным технологиям и 207 — по иностранным языкам. Таким образом, число специшкол в системе народного образования достигло 790. Их количество растет, но качество образования пока еще оставляет желать лучшего. Дело в том, что только 135 из них полностью специализированы и имеют статус интерната. Учебная программа, методика обучения, предметные кружки ничем не отличаются от обычных общеобразовательных учреждений.

Судьбу страны определяют высококвалифицированные кадры. На совещании обозначены актуальные задачи на перспективу для совершенствования деятельности школы, которая должна быть ядром мировых знаний. С нового учебного года планируется отобрать по две школы в Нукусе и областных центрах и по одной в районах и городах с дальнейшим переводом их в систему Агентства президентских образовательных учреждений.

Поставленные задачи имеют огромное значение, так как дальнейшее развитие нашей страны в руках новой смены, и от того, какой фундамент будет заложен, зависит поступательное развитие республики.

Бахтигул БУТАЕВА,
член Комитета Сената
Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения.

НС ДОСТИЖЕНИЯ

С высокой орбиты лидерства

Высокая орбита, на которую взлетел Узбекистан, вынуждает головы, чтобы лучше увидеть и понять, каким образом нам удается обходить их по главным показателям, заявляя о себе среди лидеров.

Выше всех стран региона

Согласно отчету Всемирного банка «Перспективы мировой экономики», рост ВВП Узбекистана в 2022 и 2023 годах составит 5,6% и 5,8% соответственно,

что может стать самым высоким показателем в СНГ. Говорят, прогнозы — дело неблагодарное, ведь трудно предвидеть, что может случиться в нашем быстро меняющемся мире. Кто мог, к примеру, предугадать пандемию, которая спутала все планы мировой экономики? Коронавирус и появление его новых штаммов вносят новые корректировки, заставляя более осторожно подходить к перспективам экономического роста.

КОРТОКО ВАЖНОМУ

Перспективы роста



ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О мерах по кардинальному совершенствованию системы работы с молодежью в махаллях

1 формирование «Баланса молодежи», внесение необходимой информации о молодежи в электронные платформы «Ешлар дафтари» и «Ешлар портала», организацию эффективной работы с молодежью;

содействующую организацию свободного времени молодежи в махаллях, популяризацию национальных народных игр и видов спорта среди молодежи, реализацию проектов по пяти важным инициативам, проведение молодежных фестивалей и иных культурно-просветительских мероприятий;

повышение социальной активности молодежи, стимулирование ее талантов, способностей и инициатив, оказание содействия вобретении своего места в жизни;

воспитование молодежи в духе патриотизма, а также обеспечение ее интеллектуального и духовного развития;

осуществление системной работы с молодежью, склонной к совершению правонарушений, оказание содействия в социально-педагогической реабилитации и адаптации молодых людей, освобожденных из учреждений исполнения наказания, а также вернувшихся из специализированных учебно-воспитательных учреждений.

3. Лидеры в закрепленных за ними махаллях осуществляют деятельность по следующим основным направлениям:

пропаганда культуры и искусства — проводят смотр-конкурс «Санъат гунчалари», конкурсы по макому, бахши и эстраде «Ешлар овози», конкурс «Молодые художники», фестивали детского творчества «Камалак юлдузлари», а также организуют молодежные и детские театральные коллективы;

популяризация здорового образа жизни и спорта — организуют соревнования по мини-футболу, волейболу, баскетболу, настольному теннису, велоспорту, бегу, шахматам, шашкам, бадминтону, стрельбе из лука, проводят марафон «500 шагов для здоровья» и акцию «Молодой эколог»;

организация эффективного использования информационных технологий — реализуют проекты «Милион программистов», «Первый шаг в программирование», проводят чемпионаты по киберспорту и конкурс «Знаток информационных технологий»;

пропаганда духовности и чтения книги — организуют со-стязания «Заковат», конкурсы «Веселые и находчивые», «Эрудированый книголюб», «Молодая семья книголюбов», «Знаток иностранных языков» и «Молодой полиглот», а также интеллектуальные и национальные народные игры «Музозара»;

воспитание в духе патриотизма и повышение правовой грамотности — организуют конкурсы «Молодой пограничник», «Молодой спасатель», «Веселые старцы», «Темурблакар», «Гумарис маликари», «Шункорлар», «Молодой правовед», «Молодой избиратель», «Молодой депутат», акции «Я тоже стану солдатом» и посещения воинских частей;

поддержка предпринимательских идей — организуют конкурсы «100 идей для Узбекистана» и «Молодой предприниматель махалли», грантовый проект «Первый шаг в бизнес» и встреча с успешными предпринимателями.

4. Лидерам обеспечить ежедневное проведение мероприятий, предусмотренных в пункте 3 настоящего постановления, с учетом интересов молодежи махалля.

5. Фонду по поддержке общественной деятельности ветеранов Узбекистана «Нуроний» (Турдиев) и Агентству по делам молодежи (Сайдуллаев):

в каждой махалле реализовать проекты «Одному ветерану — десять молодых подопечных» и «Встречи трех поколений»;

совместно с Национальной телерадиокомпанией Узбекистана и Национальным информационным агентством Узбекистана обеспечивать подготовку и выход в эфир цикла передач рубрики «Молодежь — во внимании старшего поколения»;

принимать меры по организации цикла мероприятий, направленных на воспитание молодежи махалли в духе преданности Родине, уважения национальных ценностей, сопричастности с проводимыми в стране преобразованиями, а также религиозной толерантности и международного согласия.

6. Министерству туризма и спорта, а также руководителям спортивных федераций (ассоциаций) Узбекистана:

утвердить годовые планы-графики проведения не менее одного соревнования ежеквартально в разрезе регионов, обеспечить их реализацию;

принять меры по всесторонней поддержке молодых людей, достигших положительных результатов в соревнованиях, для их занятия спортом на постоянной основе и их формирования в качестве профессиональных спортсменов.

Министерству культуры, Министерству туризма и спорта, Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций, Министерству обороны и иным заинтересованным организациям регулярно оказывать практическую помощь в проведении Лидерами мероприятий в махалле.

7. Определить, что:

ежеквартально 100 самых передовых Лидеров страны, добивающихся высокой результативности в эффективной реализации молодежной политики в махалле, награждаются единовременной денежной премией в размере, равном месячной оплате труда Лидеров;

Лидеры, эффективно организующие свою деятельность, которые своими личными качествами являются примером для молодежи, ведут ее за собой, награждаются нагрудным знаком «Янги Узбекистон ислоҳотини».

8. Установить порядок, в соответствии с которым начиная с 1 марта 2022 года:

виды помощи, указанные в приложении № 1, предоставляются по рекомендации Лидера;

Лидер в вопросах по реализации предпринимательских идей молодежи, привлекающих ее деятельность кредитов, субсидий и иных мер поддержки взаимодействует с помощником хокима по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности в махалле;

Лидер тщательно изучает эффективность и целесообразность каждого обращения, предусматривающего предоставление вышуканных видов помощи, представляет свою рекомендацию органам и организациям, ответственным за их предоставление;

Лидер несет ответственность за обоснованность, достоверность и справедливость своих рекомендаций.

Агентству по делам молодежи совместно с Министерством экономического развития и сокращения бедности и Министерством юстиции в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров проект правительственного решения по оптимизации и упрощению механизмов в нормативно-правовых актах, регламентирующих предоставление видов помощи, указанных в приложении № 1 к настоящему постановлению.

9. Создать:

в структуре аппарата Кабинета Министров Сектор по делам молодежи из трех штатных единиц в рамках общей предельной численности работников;

в структурах Агентства по делам молодежи, его территориальных управлений и отделов — подразделения по работе с молодежью в махаллях и образовательных учреждениях.

10. Присвоить прокурору (заместителю директора) по вопросам молодежи и духовно-просветительской работе в государственных высших образовательных учреждениях и их филиалах статус первого прокурора (первого заместителя директора).

Возложить на заместителя директора по духовно-просветительской работе государственных средних общеобразовательных школ ответственность за межведомственное взаимодействие по вопросам молодежи и оказание содействия деятельности Лидеров.

11. Установить, что:

занятие вопросами молодежи и координация деятельности в данном направлении в регионах осуществляются лично Председателем Совета Министров Каракалпакстан, хокимиями областей, города Ташкента, районов (городов);

штатные единицы Лидеров и работников подразделений по работе с молодежью в махаллях и образовательных учреждениях Агентства по делам молодежи формируются за счет сокращения 10 008 штатных единиц лидеров молодежи в средних общеобразовательных школах;

кандидаты на должность Лидера принимаются на работу на основе открытого конкурса путем формирования отборочных комиссий, возглавляемых хокимами районов (городов);

на должность Лидера назначаются кандидаты из числа самоутверженных, преданных своему делу патриотов, обладающих опытом работы с молодежью, умеющих сплочивать и вести ее за собой, высокие личные качества которых являются образцом для других.

12. Министерству занятости и трудовых отношений совместно с Советом Федерации профсоюзов Узбекистана, Советом Министров Каракалпакстан, хокимиями областей и города Ташкента принять меры по труду и устройству работников, штатные единицы которых сокращены.

13. Агентству развития государственной службы при Президенте Республики Узбекистан:

Приложение № 1 к настоящему постановлению.

по результатам деятельности Лидеров включать их в национальный кадровый резерв, при этом они могут переводиться непосредственно на вышестоящие должности без проведения конкурса;

по результатам двухлетней работы Лидеров вносить предложения о повышении их в должности в министерства и ведомства, Совет Министров Каракалпакстан, хокимияты областей и города Ташкента;

совместно с Академией государственного управления при Президенте Республики Узбекистан и Агентством по делам молодежи для Лидеров о сущности и обеспечении эффективного функционирования новой внедренной системы;

Определить, что расходы, связанные с организацией учебных семинаров, покрываются за счет средств Фонда поддержки развития государственной службы при Агентстве развития государственной службы при Президенте Республики Узбекистан.

Возложить на Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимияты областей и города Ташкента задачу решения организационных вопросов, связанных с проведением учебных семинаров.

14. Установить размер месячной оплаты труда Лидера соразмерно количеству домов (квартир) в закрепленной за ним махалле, в частности:

в махалле с количеством домов (квартир) до 500 — в 5-кратном размере минимальной оплаты труда;

в махалле с количеством домов (квартир) от 501 до 1 000 — в 5,5-кратном размере минимальной оплаты труда;

в махалле с количеством домов (квартир) более 1 000 — в 6-кратном размере минимальной оплаты труда.

Предоставить Агентству по делам молодежи право на премирование Лидеров в размере до 50 процентов их месячной оплаты труда по итогам каждого квартала исходя из показателей эффективности деятельности.

15. Определить, что:

Лидеру, осуществляющему свою деятельность посредством переезда из другого региона, покрывается арендная плата за жилье до двукратного размера базовой расчетной величины;

Лидерам, добившимся высоких результатов на закрепленной за ними территории по итогам года, выделяется субсидия в размере 50 процентов стоимости приобретаемого на основе ипотечного кредита жилья в размере, не превышающем 50 процентов расчетной стоимости жилья, определяемой в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 9 декабря 2021 года № УТ-33;

финансирование мероприятий, предусмотренных абзацем вторым пункта 7, пунктом 14 настоящего постановления, а также абзацами вторым и третьим настоящего пункта, осуществляется в установленном порядке за счет Государственного бюджета;

за лицами, принятymi на работу в должности Лидера, сдается воинское и специальное звание, стаж работы в должности Лидера учитывается при присвоении очередного воинского и специального звания, по возвращении на прежнее место работы на них также распространяются все льготы, предусмотренные законодательством;

министерства и ведомства, которые в соответствии с актами законодательства наделены полномочием формирования действующего резерва кадров, мобилизуют и включают в действующий резерв кадров работников, принятых на должность Лидера.

16. Агентству по делам молодежи совместно с Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций и Агентством развития государственной службы при Президенте Республики Узбекистан в месячный срок за счет бюджетных средств, выделенных Агентству по делам молодежи, провести полную цифровизацию деятельности каждого Лидера, а также внедрить электронную рейтинговую систему (КРП), включающую следующие направления:

составление содержательной организации свободного времени молодежи и ежедневного проведения культурно-просветительских и спортивных мероприятий в махалле;

уровень полного охвата мероприятиями молодежи в махалле;

уровень формирования «Баланса молодежи» и цифровизации электронных платформ «Ешлар дафтари» и «Ешлар порталы»;

налаживание тесной связи с молодежью махалли, находящейся за рубежом.

17. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента ежеквартально вносить в Фонд поддержки молодежи, включенный в «молодежную тетрадь», не менее 15 процентов средств дополнительных источников, сформированных в бюджетах Ташкента, районов (городов).

21. Запретить привлечение Лидеров к собраниям и иным мероприятиям, не связанным с их задачами и направлениями деятельности, необоснованное вмешательство в деятельность и расположение задач, не отнесенных к их компетенции.

22. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента ежеквартально вносить в Фонд поддержки молодежи, включенный в «молодежную тетрадь», не менее 15 процентов средств дополнительных источников, сформированных в бюджетах Ташкента, районов (городов).

23. Внести изменения в некоторые постановления Президента Республики Узбекистан согласно приложению № 3.

24. Возложить на председателя Республиканской комиссии по координации вопросов работы с молодежью в махаллях Куранбаеву К. К., директора Агентства по делам молодежи Сайдуллаева А. З., Председателя Совета Министров Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельность организаций, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Узбекистана Арипову А. Н. и руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан Низомиддинова З. Ш.

Об осуществляемых мерах информировать Президента Республики Узбекистан каждые шесть месяцев.

выделять служебные помещения с необходимыми удобствами и обеспечить Лидеров материально-техническими средствами (мебелью, компьютерными комплексами, связью, интернетом и другими);

обеспечить Лидеров планшетами, подключенными к электронным платформам «Ешлар дафтари» и «Ешлар порталы», предоставляемыми возможностью дистанционного представления отчетов и участия в заседаниях, проводимых в форме видео-конференции, смет средств местных бюджетов и иных источников, не запрещенных актами законодательства.

Агентству по делам молодежи и Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций в двухмесячный срок разработать и представить Лидерам программное обеспечение, используемое на планшетах.

18. Министерству финансов обеспечить предоставление средств, подлежащих выделению в соответствии с настоящим постановлением, в рамках дополнительных доходов и сэкономленных средств Республиканского бюджета Узбекистан.

19. Создать Республиканскую комиссию по координации вопросов работы с молодежью в махаллях в составе согласно приложению № 2 и определить ее основными задачами:

эффективную организацию деятельности Лидеров, оказание методического содействия в выполнении ими своих задач на наилучшем уровне;

20 января 2022 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

АКАДЕМИК БАХТИЁР НАЗАРОВ

Наука Узбекистана на понесла тяжелую утрату.

В возрасте 77 лет скончался известный литературовед, один из ведущих представителей узбекской литературной критики, академик Академии наук Республики Узбекистан Бахтиёр Назаров.

Б. Назаров родился 17 сентября 1945 года в городе Ташкенте. В 1966 году он окончил Ташкентский государственный университет (ныне — Национальный университет Узбекистана) и начал свою трудовую деятельность школьным учителем, затем обучался в аспирантуре Института языка и литературы Академии наук Республики Узбекистан (ныне — Институт узбекского языка, литературы и фольклора). Защищил кандидатскую, затем докторскую диссертации. В 2000 году был избран академиком Академии наук Республики Узбекистан.

Талантливый ученый в течение своей 55-летней научно-педагогической деятельности плодотворно трудился в должностях редактора редакции энциклопедии Узбекистана, советника президента Академии наук, главного научного сотрудника, младшего, старшего научного сотрудника, заведующего отделом, ученого секретаря, директора Института языка и литературы, ученого секретаря отдела общественно-гуманитарных наук, заместителя главного научного секретаря Академии наук, государственного советника Президента Республики Узбекистан, первого заместителя министра высшего и среднего специального образования.

Он проводил фундаментальные исследования по созданию научных основ узбекской литературной критики, внес достойный вклад в подготовку высококвалифицированных кадров. В частности, под его руководством было подготовлено 10 докторов наук и более 20 кандидатов наук.

Научные труды Б. Назарова об узбекской литературе XX века и современном литературном процессе, его учебники, десятки монографий и брошюр, более 200 научных статей занимают уникальное место в оценке художественного уровня современной узбекской литературы.

Заслуги академика Б. Назарова в развитии отечественной науки были достойно оценены государством. Ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Узбекистан».

Память об известном ученом, заботливом наставнике, скромном человеке Бахтиёре Назарове навсегда сохранится в наших сердцах.

**Ш. МИРЗИЕЕВ, Т. НАРБАЕВА, Н. ИСМОИЛОВ,
А. АРИПОВ, Б. ЮЛДАШЕВ, С. САЙДОВ**



НОВОСТИ МЕДИЦИНЫ

Без вакцины штрафуют и отстраняют

В столице прошли медицинские рейды, по итогам которых невакцинированных штрафовали и отстраняли от работы.

Сотрудники Министерства здравоохранения за день посетили 203 бюджетные организации и 305 объектов предпринимательства. Было выявлено, что 885 сотрудников бюджетных организаций и 359 работников частных компаний не вакцинированы от коронавируса. По итогам проверок от работы временно отстранены 1 044 человека, из них 200 оштрафованы, деятельность одного объекта приостановлена.

В стационар — по показаниям

По последним данным, 90—95 процентов пациентов, поступивших в Зангиатинскую инфекционную больницу № 1, не имеют поражения легких.

По словам ее директора Анвара Хусанова, в настоящее время здесь проходит лечение более 1 300 пациентов с коронавирусом. С 5 января из-за высокой заболеваемости среди населения резко увеличилось число поступивших в стационар. Ежедневно за помощью к медикам обращаются в среднем 300—400 пациентов, из них 200—300 подлежат госпитализации. Большинство переносит в легкой форме. Основные симптомы — лихорадка, головная боль и боль в суставах, общая слабость. У 90—95 процентов течение болезни проходит без поражения легких.

Подготовила
Александра ЯКУБОВА,
«Народное слово».

СЛОВО ДЕПУТАТА

Обрели твердую почву под ногами

Такие задачи, как создание стабильных рабочих мест с зарплатой выше размера социальных пособий, стимулирование инициатив трудоспособных граждан, благовременная профориентация молодежи, укрепление гарантий ее трудоустройства, являются программными для Народно-демократической партии Узбекистана.

Они были поддержаны электоратом. Партия прилагает большие усилия для последовательного их отстаивания и претворения в жизнь. В условиях избыточности трудовых ресурсов вопросы обеспечения занятости населения, создания постоянных источников дохода, созарядной оплаты труда актуальны как никогда. Только имея достаточные средства к существованию, люди будут спокойны за будущее, за семью, за страну. Общество же обретет динамизм в своем развитии.

Практически все проекты, осуществляемые НДПУ, состоят из мер, направленных на обеспечение занятости населения. Хочу отметить такие проекты, как «Помощь молодым», «Помощь женщинам», «Депутат в махалле», «Территория, находящаяся в центре нашего внимания». Благодаря этим мероприятиям, проводи-

мым на местах партийными организациями и депутатами, трудоустроены и обучены профессиям тысячи сограждан. Они обрели почву под ногами, избавились от иждивенческого настроения.

Примечательно, что большинство предложений и инициатив Народно-демократической партии Узбекистана по обеспечению занятости насе-

нием направления программы. В этих целях предоставлены субсидии для профобучения, наложивания женского предпринимательства и самозанятости. Планируется создать в каждом регионе центры женского ремесленничества и кластеры, совершенствовать деятельность существующих центров женского предпринимательства, открыть регио-

ны предпринимательства и учреждения профессионального образования получат льготы. Выдаются кредиты и субсидии для самозанятых лиц с инвалидностью.

Посредством легализации деятельности 450 тысяч человек, работающих в неформальном секторе, будет обеспечена их социальная защита. В сокращении теневой экономики свое слово должна сказать и общественность. Следует проводить разъяснительную работу среди населения, занятого в неформальном секторе.

Посредством легализации деятельности 450 тысяч человек, работающих в неформальном секторе, будет обеспечена их социальная защита. В сокращении теневой экономики свое слово должна сказать и общественность. Следует проводить разъяснительную работу среди

населения, занятого в неформальном секторе, содействовать реализации продукции предпринимательниц.

Партийным целям соответствуют меры по трудоустройству 12 тысяч лиц с инвалидностью, разработаны специальную программу. В информационную систему «Служба занятости» будут интегрированы данные врачебно-трудовых комиссий о профессиях, которые в состояниях заниматься людьми с ограниченными возможностями. За обучение данной категории людей цен-

нальные центры, содействовать реализации продукции предпринимательниц.

Партийным целям соответствуют меры по трудоустройству 12 тысяч лиц с инвалидностью, разработаны специальную программу. В информационную систему «Служба занятости» будут интегрированы данные врачебно-трудовых комиссий о профессиях, которые в состояниях заниматься людьми с ограниченными возможностями. За обучение данной категории людей цен-

ческий потенциал, каким обладает новый Узбекистан.

Режим торговли свободный

Узбекистан добился рекордного улучшения позиций по контрольному показателю «Свобода торговли» Индекса экономической свободы, обогнав такие страны, как США, Япония, Китай и Россия.

Торговая политика Узбекистана, снижение тарифных ставок, упрощение таможенных и регуляторных ограничений, по предварительным результатам, позволили улучшить позиции по контролльному показателю «Свобода торговли» на 20,2 балла даже в условиях продолжающейся пандемии. В целом Узбекистан получил 75,6 балла по сравнению с 55,4 годом ранее.

В настоящий момент по данному показателю наша страна занимает 67-е место по сравнению со 163-м, которое она занимала в предыдущем рейтинге, став при этом абсолютным лидером в Центральной Азии.

Эксперты определяют экономическую свободу как «отсутствие правительственного вмешательства или воспрепятствования производству, распределению и потреблению товаров и услуг, за исключением необходимой гражданам защиты и поддержки свободы как таковой».

Согласно предварительным результатам, средний балл по глобальному показателю «Свобода торговли» снизился с 70,9 до 69,5, и только лишь 21 процент стран смог усовершенствовать свои тарифные и нетарифные барьеры во внешней торговле.

«Народное слово».

ГОСУСЛУГИ

Человек важнее справки

Узбекистанцам оказано более 40 миллионов государственных услуг в цифровом формате.

В электронный формат переведены информационные системы, ресурсы и базы данных всех государственных органов и более 100 административных регламентов кардинально пересмотрены и упрощены по порядку предоставления целого ряда государственных услуг. Как результат, количество требуемых документов сократилось со 181 до 86 (на 52 процента), а срок обслуживания — с 499 до 271 дня (на 46 процентов).

Цифровые государственные услуги становятся доступными для всех слоев населения. Так, агентство одним из первых среди госорганов внедрило мобильные виды сервиса. На оснащенных спецоборудованием автомобилях социальных АГУ выезжают по выходным дням в труднодоступные районы, где местным жителям оказывается помощь в общих сложностях

агентства, оказывается более 160 видов госуслуг. Общее их число за четыре года превысило 40-миллионную отметку.

В рамках реализации

действующих в данной сфере 129 законодательных актов и более 100 административных регламентов кардинально пересмотрены и упрощены по порядку предоставления целого ряда государственных услуг. Как результат, количество требуемых документов сократилось со 181 до 86 (на 52 процента), а срок обслуживания — с 499 до 271 дня (на 46 процентов).

Цифровые государственные услуги становятся доступными для всех слоев населения. Так, агентство одним из первых среди госорганов внедрило мобильные виды сервиса. На оснащенных спецоборудованием автомобилях социальных АГУ выезжают по выходным дням в труднодоступные районы, где местным жителям оказывается помощь в общих сложностях

агентства, оказывается более 160 видов госуслуг. Исходя из потребностей граждан в наиболее густонаселенных и отдаленных от районного центра махаллях создано свыше 150 филиалов центров обслуживания населения, которыми реализовано около 300 тысяч госуслуг.

Агентством применяется

принцип экстерриториальности, то есть граждане обслуживаются вне зависимости от места жительства.

Для представителей бизнеса внедрен новый порядок регистрации субъектов предпринимательства. Теперь при их государственной регистрации применяется механизм одновременного открытия в 30 коммерческих банках страны онлайн-расчетных счетов, отменена необходимость использования штампов и печатей. Эти и ряд других нововведений, направленных на поддержку частного сектора, помимо улучшения делового климата, способствуют повышению авторитета



Узбекистана на международной арене.

Согласно указам главы государства, с недавних пор отменено истребование наложения и субъектов предпринимательства соответственно еще 18 и 15 видов заявлений и документов. По подсчетам специалистов, только эта мера позволит

предотвратить в среднем около двух миллионов случаев проявления бюрократизма и волокиты.

Таким образом людям избавляются от необходимости обивать пороги ведомств и организаций для оформления документов или ожидать месяцами какую-нибудь справку, тратя на это здоровье,

средства, время. Постепенно уходят в прошлое бумажная волокита, бюрократизм, другие асоциальные явления недавней действительности. Растет доверие к государству общества, обеспечивая верховенство закона.

Гульбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

СЛОВО ДЕПУТАТА

Почему в «умных» домах?

ПОЧЕМУ?

Кому жить в «умных» домах?

Кто не слышал об «умных» домах? Еще недавно это казалось фантазией, а сейчас можно с помощью смартфона запрограммировать освещение квартиры, создать нужный микроклимат. В установленное время включать или выключать телевизор, микроволновку, нагревательные приборы, кофеварку, пылесос или посудомоечную машину и так далее.

Таких домов пока немного. В будущем, несомненно, они станут обыденностью, но сможем ли мы с ними быть на «ты»? Вернемся к нашим многоквартирным домам, которых, по некоторым данным, на 1 сентября 2021 года в стране насчитывалось 38 373. Какие интеллектуальные элементы в них присутствуют?

Акцент

Был лозунг «Уходя, гасите свет!» не теряет своей актуальности. Но если, уходя из квартиры, многие лишний раз проверяют: не горит ли где свет, не включены ли электроприборы, то в подъезде он горит с раннего вечера до позднего утра.

Много говорится об энергоэффективности, в том числе в жилищном секторе. По информации Минэнерго, при среднемировом показателе потребления электроэнергии в данном секторе в 23 процента, в Узбекистане он достигает 40 процентов. Мы уделяем больше внимания увеличению производства электроэнергии для стабильного обеспечения населения, чем вопросам ее экономии. А ведь был лозунг «Уходя, гасите свет!» не теряет своей актуальности. Но если, уходя из квартиры, многие лишний раз проверяют: не горит ли где свет, не включены ли электроприборы, то в подъезде он горит с раннего вечера до позднего утра.

Посчитаем: в стране около 40 тысяч многоэтажных домов. В каждом в среднем по четырех-пять этажей и несколько подъездов. На каждой лестничной площадке с вечера до утра горят лампочки. Причем не энергосберегающие. Сколько электроэнергии они «съедают» за ночь в масштабах всей страны?

В свое время обсуждался вопрос об установлении в подъездах специальных датчиков. Вошли или вышли из квартиры в темное время суток подъезд, и включается свет на лестничных площадках. И автоматически выключается. Давно был этот разговор, а лампочки в подъездах горят от темпа до светла до сих пор. Как и в большинстве случаев распахнутые двери в подъездах. Несмотря на установленные кодовые замки, себя особо никто не напрягает.

Во многих странах двери оснащены специальными доводчиками, с помощью которых они закрываются плавно, без стука и грохота. Одновременно с кодовыми замками устанавливаются домофоны. Конечно, это стоит денег. Но эти тряты оправданы. В целях безопасности, чтобы в подъезд не попали посторонние, чтобы в ходе из подъезда не отапливались улицы.

Это всего два наблюдения, которые могут

проводести не только жильцы многоэтажных домов, но и представители товариществ частных собственников жилья, отвечающие за содержание этих домов, другие специалисты, работающие в жилищном секторе. Может, нам заняться такими элементарными подсчетами, а потом уже, глядишь, и «умными» домами.

Значимый шаг к преобразованию экономики

Работа над новым законопроектом о приватизации, занявшая несколько месяцев, близится к завершению

В Узбекистан «Закон о приватизации» действует с 1991 года. За это время он претерпел десятки изменений и превратился в устаревший законодательный акт. Приватизация проводится в течение 30 лет с разной интенсивностью. Последствия этого процесса оцениваются по-разному. Политический проект «Новый Узбекистан» дает возможность внести в него изменения.

Приватизация — процесс передачи (обычно за плату) прав собственности на активы от государства в частную сферу. Чтобы избежать возможных споров о правах собственности на активы после приватизации, нужна прочная и прозрачная правовая основа. Следует отрегулировать две сферы: принципы управления государственными активами и принципы приватизации государственных активов.

В первом направлении нужно определить, какие активы (предприятия, недвижимость, учреждения) остаются в собственности государства, каковы правила их использования, как они должны управляться и контролироваться. Во втором — разработать концепцию приватизации, принципы ее начала, основы процедур, разрешенные законом методы приватизации, ответственность за нее государственных учреждений и надзор за исполнением соглашений о продаже государственных активов частным лицам.

В связи с этим вырисовывается несколько важных вопросов, содержащихся в проекте нового закона о приватизации.

Привести в порядок госимущество

Чтобы эффективно использовать свое имущество, рачительный хозяин должен привести его в порядок. Поэтому в первую очередь необходимо определить, что принадлежит государству и в какой пропорции к государственной собственности, оценить принадлежность имущества, то есть провести его инвентаризацию. Принятые программы приватизации государственных активов, которые находятся в состоянии хаоса, может закончиться только неудачей. Второе мероприятие — анализ действующего законодательства и ответы на вопросы: соответствует ли оно современным стандартам правовых систем в мире, понятно ли оно гражданам и инвесторам, обеспечивает ли правовая система элементарные условия для безопасности участников приватизационных проектов и правильности проводимых продаж государственных активов.

Важно отметить, что в работе над законопроектом использовались знания многих учреждений и экспертов. В их числе консалтинговые корпорации мирового уровня, а также опыт приватизации таких институтов, как Всемирный банк, Европейский банк реконструкции и развития и Азиатский банк развития. Учтены методы приватизации и законодательные решения таких стран, как Латвия, Германия, Казахстан и Польша. В значительной степени приняты наработки приватизации в Узбекистане, которая проводится с 1991 года.

Новые времена — новые решения

Критики ныне действующего закона о приватизации в многочисленных экспертных отчетах подчеркивали, что этот важный документ не создает четкой процедуры принятия решений о приватизации. Высказывались замечания о расплывчатости решений между органами государственного управления и об отсутствии прозрачной программы приватизационных намерений в отношении государственных активов. Потому трудно определить, кто несет ответственность за приватизацию: в стране широко использовалась дифузная модель, то есть коллегиальная ответственность,



основанная на работе комитетов разных уровней, сложные бюрократические процедуры бесконечных согласований и отсутствие назначенного государственного органа, ответственного за приватизацию. Критика недостатка информации, непрозрачности процедур и не применение принципа конкуренции при выборе наилучшего предложения для приобретения государственных активов казалась обоснованной.

Анализируя проект положений нового закона, можно сделать вывод, что все вышеуказанные недостатки учтены и устранены при работе над ним. Принят принцип, что мы не вносим поправки в старый закон, а представляем совершенно новый, с принятием которого действующий ныне закон прекращает свое существование. В чем же новшества законопроекта?

Во-первых, в нем устанавливается полномочный административный орган, ответственный за приватизацию — Агентство по управлению государственными активами (АУГА).

Во-вторых, законопроект вводит обязанность ежегодно представлять в Олий Мажлис отчет о реализации мероприятий по приватизации за предыдущий год и план на данный финансовый год.

В-третьих, для всех способов приватизации законодательство устанавливает однозначные правила для каждой процедуры, то есть мероприятия должны проводиться в условиях прозрачности, открытости, равного доступа к информации для заинтересованных сторон, конкурентной оценки предложений, обязательства информировать о решениях на каждом этапе процедуры.

Нужны эффективные менеджеры, а не бюрократы

В мире нет такого закона о приватизации, который бы гарантировал экономический успех для тех, кто находится у власти. Успех приватизации, несомненно, зависит от ряда факторов, к которым относятся качество реализуемых законов, климат для частного сектора в государстве, характер (экономическое качество) приватизируемых активов, профессионализм чиновников, занимающихся приватизацией, и организаций, поддерживающих данный процесс (консалтинговые фирмы), а также поддержка приватизации со стороны общественности.

Не последнюю роль играет деятельность самих приватизированных предприятий и, в частности, их руководителей. Если менеджеры государственных предприятий хотят их развивать, активно ищут новые решения, заботятся об оптимизации политики управления и активно участвуют в приватизационном проекте, то шансы на положительный результат у них высоки. Участие руководства компаний в процессе приватизации является ключом к ее успеху. А приватизация, осуществляя бюрократами, волокита, запутанные консультации, сбор мнений, решений комитетов, не имеющих отношения к делу, обычно терпит неудачу.

Процесс приватизации — это инвестиционный проект, у него должен быть лидер, который имеет профессионально разработанный план реализации задачи и последователен в действиях. Он должен обладать способностью принимать решения и брать на себя ответственность за принятые решения. Положительный результат был в тех моделях, где суще-

активы государственного предприятия без применения его коммерциализации.

Методы и правила

Законопроект содержит две главы о методах приватизации. В частности, в одной перечислены методы, использовавшиеся до сих пор, такие как аукцион, конкурс, прямые переговоры или продажа через фондовую биржу. Список методов дополнен переговорами на основе публичного приглашения. Этот способ чаще всего используется в контексте приватизации средних и крупных компаний, в которых контрольные пакеты проходят стратегическим инвесторам. Субъектам, претендующим на проведение переговоров, предоставляется право изучить документацию компании и ее предприятия. Метод позволяет создать новую концепцию будущего компании и разработать новую бизнес-модель, программу экологической, технологической и продуктовой модернизации и других целей, которых продавец хочет достичь после приватизации.

Этот метод сохраняет все условия для надежной приватизации, такие как прозрачность, равный доступ к информации для участника процедуры, и другие. На принципах, схожих с этим методом, в этом году была проведена продажа государственных акций «Coca Cola Uzbekistan». С точки зрения государства и компании она была успешна. Есть интересное предложение от ЕБРР добавить в этот список метод приватизации, основанный на принципах конструктивного диалога. В настоящее время ведется работа над законодательными положениями его включения.

В исследованиях финансовых и консалтинговых организаций, оценивающих процесс приватизации в Узбекистане, подвергнуты сильной критике два метода: продажа «за один сум» и прямые переговоры. По

мнению внешних экспертов, данные процедуры проводились в непрозрачных и неконкурентных условиях по недостоверным или даже несправедливым ценам с подозрением на коррупционную деятельность.

Метод продажи «за один сум» не включен в предлагаемый законопроект. Использование прямых переговоров ограничено только тремя случаями: переговоры с арендатором государственных активов, которые были предназначены для приватизации; продажа государственных активов в акционерном обществе акционерам этого общества в соответствии с принципами закона о компаниях; продажа миноритарных государственных долей до 25 процентов (так называемых остаточных активов) в акционерных обществах с одобрения

Приятие нового закона о приватизации станет сигналом для внешнего мира о том, что власти Узбекистана серьезно относятся к своим заявлениям о реформировании государства и экономики. Государство, а также рынок получают инструмент для проведения приватизации в прозрачных, правовых стандартах, понятных инвесторам. Закон может стать мощным стимулом для проведения и ускорения приватизации. Ее успех определяется не только законом. Приватизация — это многогодичный процесс, который состоит из промышленной политики государства, антимонопольных мер, условий защиты частной собственности и, самое главное, регуляторной политики в отдельных секторах экономики, которая создает равные условия для ведения бизнеса предпринимателями независимо от их структуры собственности или происхождения.

Веслав КАЧМАРЕК,
советник директора Агентства по управлению государственными активами.

Халқ сўзи
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 10 616. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукою не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Обойдется без суперконтракта

Ташкентский химико-технологический институт со следующего учебного года намерен отказаться от суперконтракта.

Ректор вуза Ботир Усманов сообщил, что в этом учебном году повышение стоимости контракта не ожидается. Со следующего года вуз постараится отказаться от приема студентов на суперконтракт. Учреждение строит политику, основываясь на качестве образования, и намерено принимать только одаренных и мотивированных на карьеру молодых людей.

Вуз участвует в проекте «Цифровой университет», который предусматривает — свободная от коррупции сфера, нацелен на интеграцию науки, образования и производства в качестве участника первого в стране образовательного кластера.

Если не баскетбол, то шашки

Начиная с III четверти физкультуры будет проходить во всех школах страны по два часа в неделю, в том числе в тех школах, где нет спортивных залов.



До этого там, где нет спортивных залов, занятия спортом были сокращены с двух до одного часа в неделю с декабря по февраль и распространены на учащихся 5–11 классов. Теперь вместо подвижных игр ученики сразятся в шашки, шахматы с учетом возможностей помещения.

Возможности в международном формате

Среди негосударственных вузов Узбекистана Технический институт Ёджу в Ташкенте одним из первых получил сертификаты международной аккредитации образовательных программ зарубежных агентств KAZSEE и IQAA в Узбекистане.

Это позволит расширить сотрудничество с зарубежными вузами, повысить конкурентоспособность выпускников.

Тренажеры помогут

В Ташкентском государственном транспортном университете появились тренажеры, имитирующие кабину машиниста тепловоза и электровоза.



Они предназначены для обучения машинистов и помощников машинистов действиям в аварийной ситуации на разных участках железной дороги. Установка обеспечит более высокий уровень обучения.

Подготовила Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уз: 22.50 Подписано в 23.50